

*Галинов Глеб Юрьевич, студент Стерлитамакского филиала,
Башкирский государственный университет, г. Стерлитамак, Россия*

*Иванова Е. А., научный руководитель, старший преподаватель,
Башкирский государственный университет, г. Стерлитамак, Россия*

АЛИМЕНТЫ СОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ДЕТЕЙ НА РОДИТЕЛЕЙ

Аннотация: В данной статье рассматривается вопрос выплаты алиментов родителям, которые находятся в незащищенном положении и являются нетрудоспособными. Описываются необходимые условия для получения алиментов. Возможность соглашения между родителями и детьми, как путь уменьшения процессуальных проблем и способ решения разногласия без обращения в суд. Так же поднимается проблема назначения фиксированной суммы и определение размеров алиментов. Причины отказа в назначение алиментов на нетрудоспособных родителей.

Ключевые слова: Алименты, совершеннолетние дети, нетрудоспособные родители, мировое соглашение, иск.

Abstract: This article discusses the issue of alimony payments to parents who are in an unprotected position and are unable to work. The necessary conditions for obtaining alimony are described. The possibility of agreement between parents and children, as a way to reduce procedural problems and a way to resolve differences without going to court. Also, the problem of assigning a fixed amount and determining the amount of alimony is raised. Reasons for refusal to assign child support for disabled parents.

Keywords: Alimony, adult children, disabled parents, settlement agreement, claim.

Родители обязаны содержать своих детей. Но многие родители продолжают оказывать материальную помощь уже совершеннолетнему ребенку, и даже тому, кто уже обзавелся своей собственной семьей. И, к большому сожалению, дети воспринимают это как должное, не задумываясь о взаимной материальной помощи своим родителям-пенсионерам. А обязаны ли совершеннолетние дети оказывать материальную поддержку родителям, выплачивать им алименты? Да, обязаны. Статья 87 Семейного кодекса [1] гласит: «Трудоспособные совершеннолетние дети обязаны содержать своих нетрудоспособных нуждающихся в помощи родителей и заботиться о них». Соответственно, такое содержание выражается чаще всего в виде уплаты алиментов.

Но не каждый родитель совершеннолетнего ребенка может потребовать алименты. Как сказано в ст. 87 СК РФ данную помощь может потребовать только нетрудоспособный нуждающийся родитель с трудоспособного совершеннолетнего ребенка. Следовательно, для получения алиментов необходимо соблюдения следующих условий:

1. Родители нетрудоспособны и достигли пенсионного возраста или получили инвалидность;
2. Доходов родителей недостаточно для обеспечения потребностей;
3. Дети трудоспособны – достигли совершеннолетия, но не достигли пенсионного возраста
4. Доходов детей достаточно для оказания помощи родителям.

Не все родители имеют право на получение алиментов со своих детей. Статья 87 СК РФ закрепила два основания для освобождения детей от выплаты алиментов на содержание родителей. К таким основаниям относятся уклонения родителей от выполнения родительских обязанностей и если родители лишены родительских прав.

Таким образом, для освобождения от уплаты алиментов требуется, что бы суд установил уклонения родителя от выполнения своих обязанностей. То есть не участвует в жизни и воспитании ребенка, а так же не осуществляет

материальную поддержку. И для отказа в назначении алиментов на родителя необходимо доказать уклонения от выполнения своих родительских обязанностей. Это можно осуществить при помощи свидетельских показаний соседей, родных, которые подтвердят отсутствия общения между родителем и ребенком, а следовательно, и участие в жизни ребенка, показания федеральных приставов, которые занимались взысканием и также приложить исполнительные листы, где указаны суммы и сроки задолженности.

Для справедливого решения суд выясняет, есть ли у родителей право на получение помощи: достигли ли они пенсионного возраста или стали нетрудоспособными как инвалиды, выполняли ли родители свои обязанности по отношению к детям, содержали и воспитывали их, не были ли лишены родительских прав, учитывает потребности истца, то есть обеспечение прожиточного минимума и покрытие дополнительных расходов на лекарства, лечение, питание, медицинское обслуживание, возможностей ответчика с учетом семейного и материального положения, суд рассматривает справки о доходах, подтверждающие официальный заработок, а также сведения о неофициальных источниках дохода, выясняя материальное положение, суд учитывает все доходы, а так же наличие возможности других проявлений заботы о родителях, кроме оказания финансовой помощи [3]. Таким образом, неработающий 90-летний пенсионер не может потребовать со своей 65 летней дочери алименты. Также не может претендовать на получение алиментов неработающий пенсионер, попавший в затруднительное материальное положения из-за злоупотребления спиртными напитками [2, с. 33].

Алименты на родителей подразделяют в целом на две группы – это добровольные и принудительные.

Добровольные выплаты алиментов подразумевают под собой осуществление выплат на старых родителей (пенсионеров) и родителей-инвалидов. Такие выплаты выплачиваются на основе письменного соглашения.

Основные преимущества письменного соглашения о выплате алиментов заключаются в следующем:

позволяет избежать длительной и малоприятной судебной тяжбы;

1. предоставляет возможность самостоятельно установить размер алиментов родителям от детей;

2. не требует значительных расходов на составление и нотариальное заверение документа;

3. имеет юридическую силу исполнительного листа и позволяет обратиться за принудительным взысканием при невыполнении условий соглашения

Вторая группа осуществления выплат – это принудительные. Принудительные выплаты алиментов совершеннолетних детей на своих родителей осуществляется через суд.

Для того чтобы взыскать и оформить алименты с детей на родителей необходимо обратиться в суд. Исковое заявление подается мировому судье по месту регистрации родителей либо по месту регистрации детей. Исковое заявление должно быть составлено в трех экземплярах – один остается у истца, второй рассматривает суд, а третий отправляется ответчику. К каждому экземпляру должны быть приложены копии указанных в иске документов. Документы должны быть подписаны истцом.

Также к исковому заявлению необходимо приложить копию паспорта истца, документы, подтверждающие родственные связи между истцом и ответчиком, которыми могут быть свидетельство о рождении, выписка из книги записи актов гражданского состояния, также необходимо предоставить документы подтверждающие нетрудоспособность истца — пенсионное удостоверение, справки о сумме пенсии, копия трудовой книжки, справка о получении пособия по инвалидности.

Суд рассматривает заявление в течение месяца. Дело рассматривается в присутствии обеих сторон.

Данная стадия осложняется тем, что необходимо определить способен ли родитель-пенсионер (родитель-инвалид) самостоятельно содержать себя в финансовом плане. Так как он достиг пенсионного возраста ему полагается

пенсия, а в случае наличия серьезного заболевания, например, сахарный диабет, лекарства ему предоставляются за счет государства. Так же в случае отказа от их получения (оказания помощи в натуральной форме), пенсионер, нуждающийся в этом лекарстве, имеет право заменить натуральную помощь в материальную, то есть в выплате рыночной стоимости данного вида лекарства.

Таким образом, для назначения алиментов суду необходимо выяснить реальные условия жизни родителя и определить в состоянии ли он сам содержать себя в материальном плане на необходимый минимум.

Алименты на родителей отличаются от алиментов на несовершеннолетних детей. Так судом назначается не доля от дохода, а фиксированная сумма. И если у истца несколько детей, то сумма пропорционально разделяется между ними [4, с. 120].

Размер алиментов кратен прожиточному минимуму. Но взыскивается твердая денежная сумма и может составлять как 0,1 так и 2 или больше от прожиточного минимума в зависимости от жизненных обстоятельств. Так фиксированная сумма алиментов подлежит индексации, если размер прожиточного минимума изменился. Это делает бухгалтерия работодателя или судебный пристав. Пересчет суммы алиментов возможен при изменениях в материальном или семейном положении родителей и детей – для этого необходимо обратиться в суд.

Данный момент так же является спорным. Так как показывает практика, суды назначают фиксированную сумму, и она может быть и 3000 рублей, и 5000 или вообще 1 000 рублей. Данные суммы не являются кратными прожиточному минимуму, а являются лишь необходимыми выплатами и определяются из той суммы, которая требуется родителю для нормального поддержания жизни. Таким образом, на практике не применяется положение о том, что размер алиментов кратен прожиточному минимуму или его части.

Начисление алиментов на пожилых родителей отличается от аналогичной процедуры на детей. Ситуация может осложняться родственными противоречиями. В головах граждан еще не устоялась такая возможность как

подача алиментов на своих детей. Но на сегодняшний день, в отличие от советской эпохи, где законодательно так же предусматривалась возможность назначения алиментов на нетрудоспособных родителей, приобретает все большее значение, так как юридическая грамотность населения в целом возрастает.

В целом назначение принудительно алиментов через суд достаточно щепетильная тема и разумнее всего заключить соглашение об уплате алиментов. Не исключено, что в процессе могут возникнуть сложности с определением фиксированного размера алиментов.

Таким образом, каждый родитель-пенсионер, родитель-инвалид имеет право на достойную старость и помощь со стороны своих детей, которая заключается в выплате алиментов, способных покрыть затраты направленные на поддержания достойного уровня жизни.

Библиографический список:

1. "Семейный кодекс Российской Федерации" от 29.12.1995 N 223-ФЗ (ред. от 29.07.2018) "Собрание законодательства РФ", 01.01.1996, N 1, ст. 16.
2. О. А. Рузакова, Семейное право: Учебник. М.; Эксмо, 2016. 150 с.
3. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 26 декабря 2017 г. № 56 "О применении судами законодательства при рассмотрении дел, связанных со взысканием алиментов". Доступ из справ. – правовой системы «Гарант». Источник: <http://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/71744990/>.
4. Е. А. Чефрановой, Семейное право : учебник для академического бакалавриата. Изд 5-е, перераб. и доп. М. : Юрайт, 2018. 195 с.